



OBEČNÍK 2023

Občasník vydávaný obecním úřadem v Dlouhém, tentokrát koncem roku 2023,
ročník 25.

Vážení spoluobčané,
tak jako každý rok k Vám v tomto předvánočním čase opět přicházíme s naším zpravodajem, ve kterém bychom Vás rádi informovali a shrnuli dění v roce 2023 u nás v Dlouhém. Byl to rok, kdy jsme se konečně zase začali vracet k normálu. Rok plný práce, ale hlavně rok plný kulturních akcí, kdy nás po několika letech nečekala žádná omezení. A tak jsme si pomalu zase začali zvykat, že nad námi nevisí žádné příkazy, ani zákazy. Všichni jsme zaznamenali, že doba, kterou jsme prožili na nás zanechala stopy, ale budeme doufat, že už bude jenom lépe, i když současná ekonomická situace není úplně nejpříznivější a problémy se tentokrát hrnou z trochu jiné strany.

Pojďme si tedy celý tento rok shrnout do několika stránek. A jak už jsme si u nás v Dlouhém zvykli, ani v roce 2023 jsme nezháleli. Proběhla spousta menších i větších akcí, jako jsou opravy cest, čištění nádrže, vydláždilo se parkoviště u obecního úřadu, provedla se úprava podlahy na půdě KD, zakoupil se kontejnerový nosič s kontejnerem za traktor..... Pokračovalo se v těžbě kůrovcem zasažených obecních lesů, které se postupně uklízejí a zalesňují, i když už ne tak masivně, jako v předešlých letech. Proběhla ještě spousta dalších pracovních i kulturních akcí, o kterých se dočtete na následujících stránkách.

DEN STÁTNÍHO SMUTKU

V Česku bude v sobotu 23. prosince 2023 k uctění památky obětí tragické střelby na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy (FF UK) den státního smutku. Státní vlajky na veřejných budovách (tedy i na našem obecním úřadě) budou spuštěny na půl žerdi a v poledne se rozezní zvony na kapliče. Rozhodla o tom vláda na mimořádném zasedání, kterého se zúčastnil prezident Petr Pavel. Prosíme, uctěte památku obětí minutou ticha v rodinném kruhu.

Střelba na FF UK v Praze si vyžádala 14 mrtvých a 25 zraněných.

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA

Letošní Tříkrálová sbírka se v naší obci a v Račicích uskutečnila v sobotu 7. ledna 2023. Celkem se „vykoledovalo“ **26 360,- Kč**. Všem koledníkům i dárcům upřímně děkujeme. Pro rok 2024 jsme předběžně s organizátorkou naplánovali Tříkrálovou sbírku na sobotu **6. ledna 2024**. Prosíme opět o vlídné přijetí koledníků.

Pro zajímavost uvádíme statistiku Tříkrálových sbírek za posledních 17 let v naší obci a v Račicích.

Rok 2007 - 11 816,-	Rok 2016 - 20 790,-
Rok 2008 - 12 190,-	Rok 2017 - 19 198,-
Rok 2009 - 12 547,-	Rok 2018 - 19 960,-
Rok 2010 - 14 105,-	Rok 2019 - 20 345,-
Rok 2011 - 15 102,-	Rok 2020 - 23 060,-
Rok 2012 - 14 387,-	Rok 2021 - 15 285,- (kvůli epidemii koronaviru se vybíralo na OÚ a v COOPu)
Rok 2013- 15 011,-	Rok 2022 - 24 520,-
Rok 2014 - 17 571,-	Rok 2023 – 26 360,-
Rok 2015 - 19 305,-	

PÁRKOVÉ ZÁVODY

Ani v letošním roce se bohužel z důvodu nepřízně počasí párkové závody nepodařilo uspořádat.

HASIČSKÝ PLES

Po dvou letech se konečně v sobotu **28. 1. 2023** uskutečnil tradiční hasičský ples. Poprvé byla příležitost se společně setkat v zrekonstruovaném sále, který dosud nebylo možné na žádné větší akci otestovat. O zábavu se postarala kapela MEŠ. Výborné občerstvení i dostatečný přísun tekutin byl zajištěn a bohatá tombola byla už jen půlnoční třešničkou na dortu. Sál se osvědčil a my se již těšíme na další ples, tentokrát s kapelou NAZ5, který je naplánovaný na sobotu **27. 1. 2024**.

MASOPUST

V sobotu 18. 2. 2023 opět konečně prošel naší obcí masopustní průvod. A protože s v předešlých dvou letech se konat nemohl, dali si naši masopustníci na přípravě toho letošního obzvláště záležet. Celý masopust se nesl v tradičním duchu, a proto jsme mohli doma přivítat cikánky, hledající tatínky pro své děti, nebo své děti prodávající, tance chtivé medvědy, židy, nabízející své zboží a služby, bábu s nůsí s jejím doprovodem malých děvčátek. Chybět nesměl kominík pro štěstí, ani slaměný, či vodník, smrťák, kovář a nevěsta se ženichem. Samozřejmě korunou všeho byla naše vesnická masopustní kapela. Na celý masopustní průvod a hladký průběh dne dohlížel obecní dráb, který převzal od starostky klíč od obce se slibem, že večer klíč, obec, masopustníky i občany v pořádku vrátí. Nutno dodat, že vše bylo do puntíku splněno.

DĚTSKÝ KARNEVAL

Dětský karneval uspořádaly maminky dětí v čele s paní Lenkou Řehořovou v **neděli 19. 2. 2023**. O hudbu se postarali chlapi Janíčkovi. Masky si mohly zasoutěžit, něco vyhrát v bohaté tombole či si dát výborné hranolky nebo párek v rohlíku. Srdečně děkujeme všem dárcům do tomboly i za další příspěvky na karneval.

SETKÁVÁNÍ SENIORŮ KLAS (KLUB AKTIVNÍCH SENIORŮ)

Na faře v Bobrové, stejně jako v předešlých letech, pokračuje setkávání aktivních seniorů. Letos se dokonce členové Klasu, nejen z naší obce, ale také z okolních obcí, zapojili do našeho projektu „Seniorská a rodinná politika 2023“, kdy navštívili naši obec a společně s našimi občany vyslechli připravené přednášky, účastnili se pohybových aktivit, či společně pekli velikonoční perníčky. Moc jim fandíme a doufáme, že setkávání seniorů bude i nadále pokračovat.

VELIKONOČNÍ HRKÁNÍ

Jako každý rok, tak i letos se děti těšily na tradiční velikonoční hrkání, aby nám nahradily hlasy zvonů, které na Zelený čtvrtek utichají, protože odlétají do Říma. Letos velikonoční svátky začaly ve čtvrtek **6. 4. 2023**, poslední hrkání bylo v sobotu **8. 4. 2023 v 11 hodin**. S hrkači, klepači a písničkou „My hrkání zvoníme“ chodily nejen děti, ale i někteří dospělí tak jako každý rok nadšeně po vesnici.

Další příjemnou velikonoční tradicí je posezení u zeleného piva, které jsme loni po covidových letech oprášili a letos na něj úspěšně navázali na Zelený čtvrtek 6.4.2023, kdy jsme se sešli v naší obecní hospodě. K dispozici byly hospoda i sál. K pivu byla k zakousnutí pizza Giovanni a utopenci z Trpína. Akce byla vydařená a všichni vypadali spokojeně. Vzhledem k nedostatku zeleného piva v okolí byla u nás i spousta přespolečných zájemců.

Po žádostech dětí a některých dospělých se na návěs pod lípu vrátil po rychlé rekonstrukci velikonoční zajíc. Dělal nám znovu radost hodně dlouho, ale zub času se na něm už opravdu podepsal, a proto již nebyl uložen na obvyklé místo, ale byl zrecyklován a uložen do bioodpadu.

Po žních jste místo zajíce mohli u silnice spatřit klasického slaměného panáka, to aby i dnešní děti viděly, jak to dříve bývávalo.

PROJEKT „RODINNÁ A SENIORSKÁ POLITIKA 2023“

V letošním roce se naše obec zapojila do projektu Kraje Vysočina „Rodinná a seniorská politika 2023“. Tento projekt u nás probíhal od Velikonoc až téměř do konce roku, respektive do začátku adventu, kdy jsme ho zakončili výrobou vánočních a adventních věnců. Byl sestaven z devíti naplánovaných akcí, které se nám podařilo téměř do puntíku splnit. Celkové náklady na projekt byly naplánovány na 37 500,-, z toho výše požadované dotace byla 30 000,-, tj. 80 %, což odpovídá skutečnosti.

Začali jsme 21. 3. 2023, kdy seniorky z naší obce navštěvující KLAS v bobrovské farnosti pekli pod záštitou tohoto projektu velikonoční perníčky. Z tepla kuchyně jsme se přesunuli do venkovních prostor a 1. 4. 2023 jsme napříč generacemi společně sázeli okrasné sakury na dětském hřišti. Za odměnu si mohli všichni pochutnat na opékaných špekáčcích a kávě se zákuskem od místních žen. Když už

jsme začali s tím sázením, tak jsme v něm pokračovali. Dne 28. 4. 2023 nám naše seniorky spolu s dětmi osázely truhlíky, kterými jsme ozdobili okna obecního úřadu, kulturního domu i zastávky. Po práci opět následovala odměna, poseděli jsme si v obecní hospůdce u kávy a zákusku. Abychom ty naše seniory nenutili stále jen pracovat, byla další akcí vycházka v okolí Dlouhého s nordic walking holemi 24. 5. 2023, kterou vedla naše lektorka cvičení pilates paní Milada Kuželová. K našemu překvapení jsme i zde měli mužského zástupce. Akce byla přijata s velkým nadšením, a to až takovým, že původně naplánované cvičení pro seniory bylo vyměněno za ještě jednu takovouto vycházku, tentokrát v okolí hájenky Zátoky, a to 27. 10. 2023, kam je naše místostarostka zavezla hasičským dopravním autem. A abychom připravili něco také za odměnu, následovala 28. 8. 2023 akce „moderní vaření“. Zde jsme se všichni dozvěděli, jak je možné v dnešní době vařit rychle, zdravě a moderně v hrnci Thermomix. Měli jsme zde možnost bohaté ochutnávky. Přesto, že toto vaření je opravdu hodně moderní, bylo i touto starší generací přijato velmi pozitivně. A když už jsme se naučili vařit moderně, tak jsme na podobné téma 29. 9. 2023 navázali přednáškou paní Petry Burianové, vítězky první řady televizní soutěže Peče celá země. Troufáme si říci, že tato akce nalákala k nám do sálu nejvíce občanů z okolních obcí, a to za celou novodobou historii kulturního domu. Předposlední akcí měl být seniorský kvíz, pořádaný Jaroslavem Stupkou ml., který pro nás připravuje i vesnické kvízy klasické. Ještě ráno v neděli 26. 11. 2023, to ale vypadalo, že se kvíz snad neuskuteční. Ze tří přihlášených družstev jedno odpadlo pro nedostatek členů. V dalším družstvu polovina soutěžících onemocněla a začalo to vypadat všelijak. Ale to bychom nebyli u nás v Dlouhém, abychom nedostali potápějící se loď na břeh a kvíz byl zahájen. Nakonec se zúčastnily čtyři týmy. Tým našich dam DOMKAJ, které byly kvůli nemoci v oslabení, a i přesto, že zůstaly na čtvrtém místě, byly moc spokojené, protože vyhrály prémiovou otázku a také jedna jejich soutěžící získala cenu jako nejstarší účastnice kvízu. Zvítězil tým POKRÝVAČI NA STŘEŠE, jemuž šéfoval jeden z našich seniorů, kterého doplnili pánové z Bobrové. Na druhém místě se umístil tým dam z Olešínek, doplněný o dva muže opět z Bobrové. Byl to doslova takový, jak už jejich název napovídá, POZDNÍ SBĚR. Posledním týmem, který se umístil na třetím místě, byl tým KOPRETINY z již zmíněného Klasu z Bobrové. Jsme rádi, že nás v tom nenechali a že se do toho s námi pustili sousedé z okolních obcí. Jarda odvedl jako vždy stoprocentní práci, jak při přípravě, tak při moderování kvízu, a spokojeni byli jak soutěžící, tak diváci z řad mladší generace. Nadešel konec roku a s ním i poslední akce, kterou byla již zmíněná výroba vánočních a adventních věnců. V pátek 1.12.2023 se nás sešlo opravdu spoustu napříč všemi věkovými kategoriemi a myslíme, že si to všichni užili. Byla nachystaná spousta zeleně i zdobícího materiálu. Něco na zub i na zahřátí se taky našlo a všichni jsme byli spokojeni. Na konci jsme společně ještě připravili a ozdobili adventní věnec na náves. Zde jsme měli trochu problém ho dostat nazdobený ven, protože neprošel dveřmi. Ale dali jsme hlavy dohromady a věnec cestoval ven oknem. Tímto jsme letošní spolupráci s našimi seniory ukončili a budeme se těšit zase někdy příště.

STAVĚNÍ MÁJKY

Letos byl májový symbol opět postavený se vší parádou, a to za vydatné fyzické i psychické podpory místních občanů. Mladí muži máj postavili a děvčata ji ozdobila, večer bylo možné pod májkou také posedět, čehož bylo hojně využito, a akce byla zakončena nad ránem. Májka byla postavena, zapita i uchráněna před nenechavými pilami novoveských mladíků. Však jsme jim to tentokrát pěkně vrátili, ale tak jak to umíme jen my, ve vší slušnosti a s grácií nám vlastní, což se dozvíte níže.

KNIHOVNA

V obci funguje místní knihovna, protože ale víme, že návštěvnost je velmi malá, začali jsme ji již v loňském roce podporovat jinými vhodnými akcemi a letos jsme se v nich snažili pokračovat. Tentokrát jsme se zaměřili na naše ženy a 24. 2. 2023, 14. 4. 2023, 15. 9. 2023 a 10. 11. 2023 se zde uskutečnilo „Líčení s MaryKay“, kde se všechny dámy dozvěděly, jak o sebe pečovat, líčit se a spoustu dalších zajímavostí. Všemi večery nás provedla paní Alena Pejchalová za vydatné podpory naší skvělé kronikářky Ludmily Musilové. Od příštího roku jsme se domluvili, že knihovnu pro zájemce otevřeme nad rámec běžné otevírací doby, která je každý sudý pátek v měsíci od 18.00 do 18.30 hod. **Nově si můžete přijít do knihovny i během úředních hodin obecního úřadu, tj. v úterý a ve čtvrtek od 17 - 19 hodin, kdy Vám rády knihovnu otevřeme.** Takže tímto zveme zájemce o četbu, přijďte si vybrat. Můžete i chvíli posedět. Knihovní fond je během roku pravidelně dvakrát vyměňován z okresní knihovny ve Žďáru nad Sázavou. Pro příští rok se mohou děti těšit na společné čtení z knih s Luckou Smetanovou.

LAMPIONOVÝ PRŮVOD

V pátek **5. května 2023** prošel v rytmu pochodových písní naší obcí tradiční lampionový průvod na připomenutí ukončení 2. světové války. Na konci průvodu zazněla z rozhlasu státní hymna, ke které se připojili všichni účastníci průvodu. Děkujeme maminkám, že si vzaly organizaci na starost.

SLAVNOST K SV. FLORIÁNOVI A OSLAVA SVÁTKU MATEK

Slavnost sv. Floriána a oslava Dne matek vyšla letos na neděli **7. 5. 2023**, začala položením věnce k pomníku padlých a mši svatou pod kaštany, kterou sloužil farář z Lomnice u Tišnova, Ervín Jansa. Během mše proběhla sbírka na podporu pečovatelské služby na Dolní Rožínce (vybralo se krásných 11 145,- Kč). V sále kulturního domu pak besídkou a pohádkou O Zlatovlásce potěšily děti pod vedením paní Magdy Řehořové a Lucie Vondruškové nejen maminky, ale všechny přítomné. Následovalo, troufám si říci, u nás již tradiční vystoupení souboru ZUŠáci (velký dechový soubor při ZUŠ Jana Štursy Nové Město na Moravě). Naše šikovné ženy napekly něco sladkého na zub, hasiči se ve spolupráci s obecní hospodou postarali o občerstvení. Počasí nám přálo a akce byla opravdu vydařená. V roce 2024 je slavnost k sv. Floriánovi plánovaná na neděli **5. 5. 2024**. A protože příští rok uplyne 150 let od postavení naší kapličky a 100 let od zbudování pomníku padlým v první světové válce, můžeme se těšit na větší slávu, než je pro nás obvyklé.

VESNICE ROKU

A tak jsme zase soutěžili o titul Vesnice roku Kraje Vysočina. Opět jsme nějaký čas váhali, zda se přihlásit, vždyť ono je s tím spousta práce. Nakonec jsme přihlášku vyplnili a čekali, kdy se nám ozvou. Dnem D byl pro naši obec **23. květen 2023**, kdy do naší obce zavítala jedenáctičlenná komise.

Jako tradičně jsme měli vypracovaný přesný časový scénář. Do prezentace obce se zapojili téměř všichni zastupitelé a spousta našich spoluobčanů. Opravdu jsme moc vděčné všem, kteří jsou ochotni věnovat svůj čas a třeba si vzít i dovolenou. Tahle soutěž je hlavně o lidech, o tom, jak spoluobčané dokážou podpořit v soutěžení obec, jak dokážou spolu v obci žít. Tentokrát jsme zvolili malinko jinou strategii a začali jsme v kovárně, kde jsme doposud vždy končili. Z kovárny, kde si předseda s místopředsedou komise vyrazili Dloužské dukáty, kterými se mohli v průběhu celých dvou hodin vykupovat a za které mohli nakupovat. Komisaři se však ukázali jako škrti, a než aby pustili dukátek, by se raději strhali. A protože nám nad hlavami hrozil déšť, raději jsme zvolili mokrou variantu a z kovárny vyrazili k rybníku Honzy Krejska, který komisi opravdu zaujal a kde mohli ochutnat bramborové placky i výbornou slivovici a dozvědět se něco o zemědělství u nás v kraji či si pohladit malé telátko. Poté jsme vyrazili k máji, kterou jsme se rozhodli obětovat a komisi ji vydražit. Opět se ukázalo, že komise je víc od židů než naši židé, kteří jim ji nabízeli, a nakonec jsme jim za pár drobných nechali pouze kousíček máje, kterou jsme po nich poslali chasníkům do Nové Vsi u Nového Města na Moravě, aby se zamysleli nad tím, kdy je vlastně ještě přípustné máj u sousedů kácet. Od máje jsme se postupně přesouvali na obecní úřad. Cestou jsme se zastavili u adventního věnce a vánočního stromečku, kde děti v čepicích a rukavicích předvedly, jak se u nás rozsvěcuje adventní strom. Cestou potkali tři krále, kterým přispěli komisaři dloužským dukátem do pokladničky. Zastavili jsme se u hasičské zbrojnice, pomníku padlých i u kapličky. Na obecním úřadě je přivítal zastupitel Jiří Hubl a popovídal o opravě obecního úřadu. V zasedací místnosti byla k nahlédnutí připravena knihovna, kronika, rozvojové dokumenty obce i ukázky akcí, které se zde konaly. V malé zasedačce jsme jim na počítačové animaci pustili video, jak jsme společnými silami prováděli nástavbu naší plechové garáže, aby se nám do ní mohl vejít náš nový traktor. Vzali jsme to přes humna, kde na nás čekala spící Sněhurka s partou svých trpaslíků, a ta kupodivu z komise vyloudila nejvíce dukátků. Navštívili jsme hasiče s jejich mladými členy i hasičskou technikou na travnatém hřišti a přesunuli se ke včelařům a jejich medovým dobrotám. Tady už nás přepadla masopustní chasa a jejich vdavekchtivé cikánky s miminem a tančícím medvědem. Po prohlídce KD a kulturním pásmu dětí jsme komisi usadili pod pergolou, kde dostali občerstvení za komentované prezentace o obci, kterou si připravil Rudolf Janíček a která zaujala nejen komisi, ale i domácí. Stodvacet minut uteklo jako voda a my už mohli jen čekat, jak to dopadne.

V pátek 26. 5. 2023 vyrazila starostka s místostarostkou do Třeště na tolik očekávané vyhlášení. A právě zde jsme se dozvěděli, že jsme získali bílou stuhu za činnost s mládeží a tím pádem výhru 600 000,- Kč. Komise tu měla zpracované prezentace z

návštěv všech zúčastněných obcí a viděli jsme, že konkurence je rok od roku větší, proto nás výhra ohromně potěšila. Slavnostní vyhlášení proběhlo ve vítězné obci Kraje Vysočina, v obci Nová Ves u Nového Města na Moravě, 4. srpna 2023. Zde jsme si převzali naši bílou stuhu. A protože, jak víme, je to obec sousední, vyrazili jsme tam v hojném počtu, což se nám jako sousedům a navíc sousedům, kteří jim poslali v době soutěže dárek, prominulo a byli jsme zde všichni vřele přivítáni. Poslední místo, kam jsme si pro naše ocenění a gratulace dojeli, byl Senát Parlamentu České republiky, bylo to 10. 10. 2023. Teď už jen zbývá vymyslet do čeho výhru zainvestovat, aby to byl dobrý vklad do budoucnosti, a hlavně do dětí, díky nimž jsme stuhu získali. Něco se už chystá.

130. VÝROČÍ ZALOŽENÍ SDH

Oslavy 130. výročí založení SDH Dlouhé byly zahájeny již v sobotu 17. 6. 2023 slavnostní schůzí členů hasičského sboru, na kterou přijali pozvání hosté, starosta OSH Žďár nad Sázavou Luboš Zeman a starosta okrsku Josef Klimeš. **V neděli 18. 6. 2023** proběhla samotná oslava pro všechny občany i širokou veřejnost. Tentokrát byli hosty sboru starosta KSH Vysočina Jan Slámečka, starosta okrsku Josef Klimeš a velitel okrsku Pavel Žilka. Jménem obecního úřadu jsme si dovolili pozvat Ing. Miroslava Houšku, náměstka hejtmána pro dopravu a finance, a Mgr. Karla Janouška, radního kraje Vysočina pro věci majetkové. Oba pánové se zajímali o veškeré dění v naší obci, kterou s námi také prošli. Vyslechli naše starosti a přislíbili, že se v rámci svých možností budou touto problematikou zabývat. Oslavy začaly přivítáním sborů okolních obcí a všech hostů, poté následoval nástup sborů a průvod naší obcí s položením věnce a kytice k pomníku padlých. Po návratu do areálu kulturního domu následovaly projevy hostů, ukázka požární techniky a požárního útoku. Hasiči z Bobrové předvedli hašení rozpáleného oleje. Děti, a nejen ty, se mohly svést na koňské stříkačce tažené koňmi. Starostka s místostarostkou předaly hasičům jako dar vyšivanou stuhu, zhotovenou k této příležitosti. V sále KD byly k vidění fotografie týkající se sboru, a to jak současné, tak i historické. Sbor vydal při příležitosti oslav brožuru o činnosti SDH, kterou dostali všichni členové i hosté. Tisk tohoto almanachu financovala po schválení zastupitelstvem obec. O skvělé občerstvení se postarali členové SDH Maršovice a díky tomu si mohli naši hasiči oslavy užít se svými rodinami. Tímto jim děkujeme. K tanci a poslechu hrála kapela Jásalka. Díky skvělému počasí, organizaci i obsluze byla tato akce velmi zdařilá a končila v pozdních nočních hodinách.

TANEČNÍ VÝLETY

Protože byly u nás v červnu oslavy 130. výročí založení SDH, a v rámci oslav byla také taneční zábava s kapelou Jásalka, uspořádali hasiči tentokrát výlety jen dva. První taneční výlet se skupinou **BLACK JACK se uskutečnil v sobotu 8. 7. 2023.** Další výlet byl uspořádán **19. 8. 2023** se skupinou **MAYDAY.** Všichni si zábavy u nás jistě užili a spokojenost vládla jak na straně návštěvníků, tak i na straně pořadatelů. Tentokrát se snad vše obešlo bez větších škod. Všem, kteří pomáhali a pomáhají jak při hasičských, tak obecních akcích, patří velké poděkování.

SOPTÍCI V DLOUHÉM

V neděli **17. 9. 2023** u nás proběhlo jedno z kol soutěže v požárním sportu Novoměstského poháru Soptíků. Počasí nám přálo, a i přes nepřízeň osudu v umístění si odpoledne všichni užili. Byla to skvělá akce, tentokrát vyšperkovaná útokem vedoucích mladých hasičů, kteří se nechali vyštengrovat a rozhodli se ukázat dětem, jak se to má, nebo možná nemá dělat. Úžasný komentátorský výkon Míši Knížkové a opět originální trofeje pro vítěze od našeho kováře Pepy Tulise, tentokrát ve tvaru hasičských hadic s proudnicí, pro někoho i s malým uzlíkem...

SOUSEDSKÉ POSEZENÍ

Dlouho jsme si lámali hlavu nad tím, čím zpestřit letošní sousedské posezení, které bylo naplánováno na **23. 9. 2023**. A protože se celý letošní rok nesl v duchu výlovů většiny našich obecních rybníků, rozhodli jsme se u vody zůstat. Chtěli jsme, aby měli všichni dostatek času na přípravu svého plavidla, a tak jsme 14 dní předem vyhlásili neckyádu na rybníku Halíři. Kolem 20. září jsme začali propadat panice, protože to vypadalo, že v sobotu bude na vodu spuštěno pouze jediné plavidlo, kterým byl plovoucí Obecní úřad Dlouhé, na kterém se plavila starostka s místostarostkou, samozřejmě pod bedlivým dohledem prezidenta. Ale naši občané opět nezklamali, a nakonec se před startem na hladině Halíře pohupovalo hned šest plavidel. Mimo již zmíněný obecní úřad zde byla s nejkrásnější posádkou pirátská Dlouhánská perla, následovalo plavidlo ze sousední Radešínské Svratky, kde bylo třeba ocenit hlavně odvážné kostýmy. Na dalším plavidle byla dvojice záchranářů, která byla připravena poskytnout palivo všem členům soupeřících posádek, a ještě stihla celé dění zdokumentovat. Opravdu odvážná byla posádka pátého plavidla pod názvem „auto“, které se sestávalo z plastové nádrže a čtyř kol i s disky, klobouk dolů před nimi, opravdu „dojeli“ do cíle. Šestici pak završila posádka plavidla, která byla tradicím nejvěrnější, plavila se opravdu ve starých dobrých neckách. Sice jsme o ně měli všichni strach, ale ukázalo se, že výpočty jednoho z členů posádky byly správné, a i tato posádka se zdárně, i když v patách s naší bezpečnostní lodí, dostala do cíle. Myslím, že jsme si hodně srandy užili nejen my na vodě, ale hlavně všichni povzbuzující na břehu. Myslíme, že máme zaděláno na další opravdu vydařenou tradici. Po skončení neckyády, vyhlášení a ocenění všech vítězů jsme pokračovali přetahováním horního a dolního konce Dlouhého. Jako každoročně jsme soutěžili ve třech kategoriích: ženy, muži a děti. V kategorii žen zvítězil dolní konec, stejně tak v kategorii dětí, hornímu konci pak trochu vylepšili bilanci muži. Nikdo, kdo to nevyzkouší, si nedovede představit, jak je to strašně namáhavé. Berte to tedy jako výzvu pro příští rok. Sportovní klání zakončili pánové fotbalovým zápasem mezi svobodnými a zadanými. Vyhráli svobodní, kteří o sebe zřejmě ještě nemají takový strach a šli do boje více po hlavě... Za komentář celé sportovní části děkujeme Jardovi Stupkovi ml., který se ho ujal opravdu excelentně. Poté nastala volná zábava, kdy mohli děti, ale i dospělí využít zapůjčených šlapadel, která jsme pro ně nechali dovézt ze Sykovce. Pod vedením paní Květoslavy Pejchalové byla v sále KD pro děti připravena výroba náramků, která měla velký úspěch nejen u dětí, ale i u dospělých, o čemž svědčil i fakt, že náramky se objevily na zápěstí všech věkových kategorií.

Jako vždy nesmělo chybět dobré jídlo, o které se postarali dobrovolníci z řad členů SDH, a pití, které zajistila obecní hospoda. Na grilu se nám točila uzená kýta, nachystány byly dětmi oblíbené hranolky, výborné saláty připravily Katka Šmídková a Zuzka Horká a na čepu bylo pivo Bernard a čepovaná bezinka, samozřejmě nechyběla ani pizza Giovanni z pece a utopenci z Trpína. Místní ženy upekly něco dobrého k zakousnutí a všem nám bylo dobře, tak jako každý rok.

DRAKIÁDA

Protože předešlé roky měla tato akce velký úspěch, tak ji Kateřina a Nikola Hublovy se svými pomocníky **15. října 2023** opět uspořádaly. Za toto jim všem ještě dodatečně děkujeme. Počasí nám opravdu přálo a oproti loňskému roku draci létali opravdu ukázkově. Myslíme, že se u nás drakiáda stala již tradicí. Na nebi se vznášelo najednou více než dvacet draků, kteří se utkali v několika kategoriích. Všichni „drakoletci“ byli odměněni diplomy a také nějakými dobrotami. K vyhlášení výsledků se všichni sešli u obecní hospody, kam došli po připravené poznávací stezce, a kdo dobře odpovídal na zadané otázky, vyluštil i tajenku. U hospody bylo pro malé i velké účastníky nachystáno občerstvení v podobě opékaných špekáčků.

VESNICKÝ KVÍZ

Tentokrát se na vesnický kvíz dostala řada teprve v listopadu, ale zato byl tak trochu dvojitý. Co si pod tímto představit? V sobotu **25. 11. 2023** proběhl klasický kvíz pro všechny již známé, ale také pro pár nových týmů, které se do kvízu přihlásily. V neděli **26. 11. 2023** proběhl vesnický kvíz pro naše seniory v rámci projektu „Rodinná a seniorská politika 2023“ - viz výše, podpořený Krajem Vysočina. O tom, že je vesnický kvíz, který dloužská mládež pořádá, velmi dobře rozjetá a docela „profláknutá“ akce, svědčí i fakt, že po našem vzoru začali kvíz pořádat i mládežníci z Nové Vsi, kteří se ho u nás od prvopočátku účastní jako soutěžící. V čele kvízu stál opět Jaroslav Stupka ml., kterému zdárně sekundovali Karolína Sodomková, roz. Hlavatá a Libor Janíček ml. O velkém úspěchu kvízu vypovídá i to, že do každého dalšího se hlásí nová a nová družstva s nápaditými názvy. Soutěžící se utkávají v různorodých tématech. Každý si určitě vybere to svoje, kde je silný v kramflecích a může prokázat své znalosti, a protože se výherci střídají, je vidět, že témata jsou opravdu rozmanitá. Výkon moderátora (Jardy Stupky ml.), který dodal oběma kvízům svým komentářem říz, byl opět obdivuhodný. Občerstvení si během soutěže vzala na starosti obecní hospoda, takže nikdo nestrádal. Všichni se už těšíme na další zajímavosti, kterými bude jistě nabitý i další kvíz. Tentokrát se výhra a putovní pohár stěhuje z Dlouhého do Račic, jelikož vyhrál tým SDH Račice (Sdružení důmyslných hádačů Račice).

VOLBY PREZIDENTA REPUBLIKY

První kolo volby prezidenta České republiky proběhlo **13. a 14. ledna 2023**, v prvním kole se utkalo osm kandidátů, z nichž do druhého kola postoupili Petr Pavel a Andrej Babiš. Druhé kolo následně proběhlo **27. a 28. ledna 2023**. Předchozímu prezidentu Miloši Zemanovi skončilo druhé funkční období 8. března 2023. Vítězem volby se ve druhém kole se ziskem 58,32 % hlasů stal Petr Pavel. Účast v druhém

kole byla nejvyšší volební účastí v celostátních volbách v České republice od voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky v roce 1998.

Údaje z naší obce

První kolo:

k volbám přišlo 166 voličů, volební účast 83,42 %, platné hlasy 165

1. Pavel Petr	53 hlasů,	tj. 32,12 % z platných hlasů
2. Babiš Andrej	50 hlasů,	tj. 30,30 % z platných hlasů
3. Fišer Pavel	27 hlasů,	tj. 16,36 % z platných hlasů
4. Nerudová Danuše	23 hlasů,	tj. 13,94 % z platných hlasů
5. Hilšer Marek	9 hlasů,	tj. 5,45 % z platných hlasů
6. Bašta Jaroslav	2 hlasy,	tj. 1,21 % z platných hlasů
7. Zima Tomáš	1 hlas,	tj. 0,60 % z platných hlasů
8. Diviš Karel	0 hlasů	

Druhé kolo:

k volbám přišlo 172 voličů, volební účast 84,73 %, platné hlasy 172

1. Pavel Petr	118 hlasů	tj. 68,60 % z platných hlasů
2. Babiš Andrej	54 hlasů	tj. 31,40% z platných hlasů

PILATES

I v letošním roce u nás na sále pokračuje cvičení, a to jako vždy pod dohledem zdatné cvičitelky Milady Kuželové. Zájem je opravdu velký a přístavba sálu se nám hodí. Při cvičení s pomůckami prostor opravdu potřebujeme. Letos se na naši prosbu zapojila tato paní cvičitelka také do projektu „Rodinná a seniorská politika 2023“, kde protáhla i naše seniory.

VÝLOVY OBECNÍCH VODNÍCH PLOCH

Po historicky prvním výlovu obecního rybníka Halíře, který si vzali na starosti dobrovolníci z řad zastupitelů a uskutečnil se loni na podzim, následoval také výlov požární nádrže (**19. 3. 2023**) na návsi a poté také výlov Přehrázek nad obcí (**13. 6. 2023**). Za vydatné pomoci zkušených občanů – rybářů se zadařilo, a i když úlovky nebyly úplně triumfální, výlov měl velký úspěch, ryby se postupně přesouvaly z jedné vodní plochy do druhé, čímž jsme jim bezesporu příjemně zpestřili život. Skvěle se bavili dospělí i děti, které musely maminky večer odbahnit, očistit a usušit, aby si je mohly odvést domů. Tímto děkujeme za organizaci Janu Krejskovi, Jiřímu Hublovi, Tomáši Vondruškovi a jejich pomocníkům. Rybník Halíř jsme za vydatné pomoci místních zemědělců v zimních měsících vyčistili a dali do něj násadu ryb a za rok, za dva si zkusíme výlov případně zopakovat, zda se to podaří, ukáže čas.

SPOLEČNÉ TVOŘENÍ ADVENTNÍCH VĚNCŮ, ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU A VÁNOČNÍ BESÍDKA

Abychom toho neměli na konec roku málo, tak jsme na pátek **1. 12. 2023** připravili v sále U Pávků druhé společné **tvoření adventních věnců**, o kterém jsme se již zmínili v sekci seniorské politiky. Mile nás překvapilo, kolik se nás sešlo, a to ve všech věkových kategoriích, a jaká krásná díla se podařilo vyrobit. Nezapomněli jsme si opět vyzdobit hospodu a kancelář obecního úřadu. Určitě to chystání věci

stálo za to. U práce jsme si pochutnali i na svařáčku, jednohubkách a také na něčem sladkém.

Rozsvícení vánočního stromu proběhlo první adventní neděli, která se tentokrát posunula až na neděli **3. 12. 2023**. Děti si pro nás pod vedením maminek a paní Květoslavy Pejchalové připravily program, který se jim moc vydařil. Zahřály nás nejen hořící špalky, které nám opět nachystal Tomáš Šrámek, ale i teplý svařáček, výborný dětský punč i horká medovina od Martina Křivánka, místní ženy donesly něco na zub a všem nám bylo dobře. Protože už si několik let pěstujeme maličký smrček, který má nahradit kůrovcem sežrané velké smrky, měli jsme stromečky dva. Letos to pro něj byla premiéra, zatím ještě v doprovodu staré borovice, která nám posloužila již vloni. Kontrolu a nazdobení borovičky i smrčku na návsi si vzal na starost již tradičně náš elektrikář, pan Jiří Šrámek, za pomoci pracovníka obce Jiřího Šmídka. Oběma moc děkujeme, věříme, že ty naše stromečky jsou stejně široko daleko nejkrásnější. Atmosféra byla kouzelná i díky sněhové nadílce. A protože byla první adventní neděle, rozsvítili jsme si také první svíci na obecním adventním věnci. Děkujeme každému, kdo se na přípravě tohoto dne podílel.

Vánoční besídka proběhla tradičně v sále u Pávků, tentokrát již ale třetí adventní neděli **17. 12. 2023**, protože ta čtvrtá připadá letos na Štědrý den. Děti nás potěšily pásmem básniček, zpíváním koled i hrou na hudební nástroje. Opět to bylo příjemně prožité odpoledne ve společnosti sousedů a přátel a nazdobený stromeček nás už naladil na blížící se vánoční svátky.

ADVENTNÍ PUTOVÁNÍ ZA SVĚTLEM

Prorok Izaiáš píše:

Lid, který chodí v temnotách, uvidí veliké světlo. Obyvatelům temné země vzchází světlo.

Dále: Dítě se nám narodilo, podivuhodný rádce, kníže pokoje.

Jinde je zase psáno, že také mudrci, u nás nazývaní tři králové, vyšli za hvězdou, která je přivedla do Betléma k narozenému Ježíškovi.

V závěru letošního roku jsme poprvé prožili v naší obci Adventní putování za Světlem.

Nápad uspořádat tuto aktivitu se zrodil někdy v říjnu, když mi kamarádka z Bošovic na jižní Moravě vyprávěla, jak organizovali ve vesnici adventní soutěž pro rodiny a seniory a co jim tato akce přinesla.

Advent je čas příprav na Vánoce. Přibývá tmy, chladna, prožíváme dlouhé večery. Dříve se naši předkové setkávali na besedách, při draní peří a opravování potřebného náradí. Čas plynul poklidněji, v pospolitosti, očekávání a přípravě na svátky. Světlo bylo vzácné.

V dnešním adventním čase prožíváme: besídky, koncerty, firemní setkání, tvoření, domácí přípravy. To všechno jsou dobré aktivity. Byla by ale škoda

zapomenout na to, že advent je čas příhodný pro zastavení se, zklidnění, ztišení, naslouchání a k setkání.

Slovo tedy dalo slovo a ve spolupráci s vedením naší obce jsme začali plánovat, sepisovat pravidla a oslovovat potřebné spolupracovníky.

Zájem byl veliký a 1. prosince jsme mohli začít. Účastníci si vyzvedli Adventní pasy, dospělí Kartu na citáty a děti Kartu na obrázky a vydali se za světlem.

Od začátku prosince až do Štědrého dne se postupně každý den v jednom domě naší vesnice rozsvítilo světlo – v podobě čísla příslušného dne.

Po vesnici se každý den po setmění začali potkávat poutníci. Nalezení světla příslušného dne je odměnilo razítkem do pasu, zajímavým citátem a obrázkem s myšlenkou. Na většině míst také čekalo malé pohoštění či drobný dárek. Bylo krásné sledovat, jak se do putování zapojovalo stále více lidí, jaká originální světla nám svítla, jak se spolu setkávaly různé generace, jak se mnozí vydávali na putování společně – zde stojí za zmínku především naše babičky. Jak si spolu někde zahráli hru, jinde postavili puzzle, popovídali, zavzpomínali. Někdy to bylo i náročné, např. vlivem počasí. S velkou úlevou mohu říct, že se akce vydařila a podpořila pospolitost a sounáležitost v naší obci.

Chtěla bych touto cestou poděkovat naší starostce a místostarostce za podporu celé aktivity, dále hlavně Lucii rozené Vondruškové za vydatnou pomoc a práci při přípravě a také všem ochotným, kteří adventní světla rozsvítili. V neposlední řadě jsem vděčná všem, kteří se do akce aktivně zapojili, vyšli do tmy a nepohody a setkali se spolu.

Nezapomeňte, že ukončení aktivity proběhne v sobotu 6. ledna 2024 v 17 hod u stromku na návsi.

autor článku - Pejchalová Květoslava

ČERTOVSÁ BANDA

V úterý **5. 12. 2023** zase po roce ovládla návěs čertovská banda, aby zkontrolovala, že se všechny děti chovají tak, jak každý rok slibují, a protože ve středu nebyly hlášeny žádné ztráty na straně dětí ani čertů, vypadá to, že tento rok byli všichni opět vzorní. Děkujeme mládežníkům za udržování prastaré tradice, i když víme, že rok od roku je to těžší.

Tradicí Vánoc u nás v obci zůstává betlémské světlo v kapličce. O tom, kdy si pro něj můžete přijít, se dočtete na poslední stránce tohoto obecníku.

PROSBA – PYROTECHNIKA NA ZÁVĚR ROKU

Moc bychom Vás chtěli poprosit o vzájemnou ohleduplnost v závěru roku a na Silvestra. Zejména bychom Vás chtěli požádat, abyste nepoužívali na veřejném prostranství extrémně hlučné petardy bez světelných projevů, které, když to člověk nečeká, mohou způsobit velký úlek i možné zdravotní následky. Několik posledních let dostáváme stížnosti na toto chování.

BUĎME OHLEDUPLNÍ. RODIČE POUČTE DĚTI! DĚKUJEME.

O PŮLNOCI NA SILVESTRA SE BUDEME TĚŠIT NA SPOLEČNÉ SETKÁNÍ NA NÁVSI.

Rok jsme proběhli a nyní podrobněji k jednotlivým akcím uskutečněným v roce 2023

KULTURNÍ DŮM

Ani letos v kulturním domě nedošlo k žádným velkým zásahům. Mohl tak sloužit svému účelu – kulturním a společenským akcím. Větší akcí bylo zakrytí a zateplení klenby nad hospodou. Práce provedli Polničtí z Nové Vsi a nám na půdě vznikl pěkný pochozí prostor. V zimním období se ještě stihl opravit sklep, kde byly našpicovány zdi, vyomítány výklenky a za pomoci některých zastupitelů a zaměstnance obce položena zámková dlažba. Pro přehlednost uložených věcí byl zakoupen starší velký regál. Zednické práce provedl Roman Večeřa se svojí partou, kteří na půdě ještě omítli komíny a opravili prasklý strop. Dále jsme dokoupili nějaké vybavení a zařízení. Také jsme dostali zánovní lednici a sporák, které se nám docela hodí při pořádání různých akcí. Byly dokoupeny bílé ubrusy tak, abychom je měli na všechny stoly, protože v letošním roce náš pracovník obce ve spolupráci s místním truhlářem Michalem Řehořem vyrobil 8 nových stolů určených do zasedačky obecního úřadu, ale v rozměrech a tvaru stejných jako v kulturním domě, aby bylo možné v případě většího počtu osob stoly do sálu doplnit. Také pro nás vyrobil nové okenice do grilbaru, dřevníku a sklepa. Za což jim oběma patří velký dík.

Na webových stránkách obce v záložce Obec Dlouhé – Kulturní dům jsou zveřejněny schválený ceník a podmínky pronájmu. V případě zájmu o pronájem kontaktujte obecní úřad, kde Vám budou poskytnuty bližší informace. Pronajmout lze i zasedačku obecního úřadu.

Ve spolupráci s hasiči bylo v polovině listopadu nařezáno dřevo do dřevníku na topení v hospodě i sále KD. V chodbě kulturního domu se nám osvědčilo vytápění plynovým hříbkem, který nám půjčují hasiči a využívá se i pro topení pod pergolou. Od letoška máme zapůjčena ještě 2 topidla od Mikroregionu Novoměstsko a po pěti letech (po době udržitelnosti dotace) přejdou do vlastnictví obce.

Na konci letošního roku byly namontovány k víceúčelové budově dvě branky, které oddělují prostor za budovou, kde je uskladněno mobilní oplocení, které koupili místní hasiči pro pořádání kulturních akcí (zábav).

OBECNÍ HOSPODA

I nadále je provoz místní hospody pod záštitou obecního úřadu s otevíračkou od čtvrtka do neděle, respektive spíše do soboty, protože nedělní provoz nebyl úplně rentabilní. Zimní provoz zatím čtvrtky, páteky a soboty, ale je možné, že bude pouze pátek a sobota. Snaha o to, aby si na sebe hospoda vydělala a udržela přijatelné ceny pro občany, je pro nás stále nejdůležitější. Stále prodáváme pizzu Giovanni z Lanškrouna, která se setkala s velkým zájmem u všech návštěvníků. Pizzu si lze také odnést domů a spousta zákazníků tuto službu využívá. Někdy nám připadá, že kdybychom si otevřeli prodej pizzy z okénka, tak by nám to stačilo, přinejmenším tedy místním dětem, které si takto často chodí pro večeri :). Udržet provoz se nám daří díky ochotě lidí, kteří s provozem hospody pomáhají, za což jim patří velké

poděkování, a také díky různým kulturním, společenským i soukromým akcím (těchto bylo v letošním roce opravdu hodně) a tímto děkujeme občanům za to, že na obecní akce chodí a tím nepřímo podporují provoz hospody a také samotnou obec. Ale mladé hospodské nám postupně odcházejí do svých stálých zaměstnání, mají jiné aktivity a brigády a máme stále větší problém obsluhu v hospodě zajistit. **Proto bychom rádi touto cestou oslovili případné zájemce, kteří by chtěli v naší obecní hospodě obsluhovat, aby se nám ozvali na obecní úřad. Podmínky jsou: věk nad 16 let, práce s pokladním systémem (zaškolíme), smysl pro pořádek, slušné chování, vstřícnost a ochota pracovat s lidmi.**

PROVOZ OBECNÍ HOSPODY O VÁNOČNÍCH SVÁTCÍCH

čtvrtek 21.12.2023 od 19 hodin

pátek 22.12.2023 od 19 hodin

sobota 23.12.2023 zavřeno

čtvrtek 28.12.2023 od 19 hodin

pátek 29.12.2023 od 19 hodin

sobota 30.12.2023 od 19 hodin

HASIČSKÁ ZBROJNICE

Vzhledem k tomu, že na rekonstrukci hasičské zbrojnice, která se plánuje už několik let, se stále ještě nepodařilo sehnat dostatek financí, ani vlastních, ani není vhodná žádná dotace, kterou by bylo možné využít, zůstali jsme stát na mrtvém bodě a nezbývá nám nic jiného než vyčkávat.

OPRAVA ÚČELOVÉ KOMUNIKACE A OPRAVA MOSTKU U KAPLIČKY

Na začátku září opravil COLAS CZ, a.s. další rozbitý úsek účelové komunikace do kopce k vodojemu. Oprava stála 317 988,- Kč.

Během letních měsíců Krajská správa a údržba silnic Vysočiny provedla opravu mostku u kapličky s výměnou zábradlí.

Ve spolupráci s KSÚS jsme namontovali na křižovatku u výjezdu od obecního úřadu na krajskou silnici do Nového Města na Moravě rozhledové zrcadlo. Obec za něj zaplatila 15 153,- Kč.

Dále ve spolupráci s KSÚS jsme opravili vjezd na polní cestu u rybníka Polňák. KSÚS vyčistila propustek pod silnicí na Bobrovou a my položili ocelovou trubku pod nájezd na polní cestu a upravili terén a studánku, která byla zasypaná.

PARKOVIŠTĚ U OBECNÍHO ÚŘADU

Letos na jaře jsme se pustili svépomocí do stavby parkoviště u obecního úřadu. Bylo odsouhlaseno vydláždění kamennou kostkou. Zemní práce jsme udělali ve spolupráci s Jaroslavem Janíčkem. Za položení kostek děkujeme našim mladým dlaždičům - bratrům Křepelovým a Ríšovi Stupkovi. Velký kus práce odvedli i zaměstnanci obce pod vedením Jiřího Šmídka. Všichni, kteří k nám na úřad přijedou, moc chválí, a i my jsme spokojení. Náklady na parkoviště činily cca 187 tis. Kč.

ZELEŇ A PÉČE O VZHLED OBCE

Již před lety, když se na návsi vysadily vedle starých vzrostlých lip nové, se naplánovalo, že až přijde vhodný čas, staré lípy se pokácí. 11. listopad 2023 byl tím správným dnem a lípy šly k zemi. Děkujeme za skvěle odvedenou práci Davidu Hlavatému a Josefu Hlavatému ml. i ostatním pomocníkům v čele s Jiřím Šmídkem, kteří se na likvidaci a úklidu lip podíleli. Ještě je naplánováno, že zbylé pařezy odfrézuje specializovaná firma a pracovník obce poté terén upraví. Pokud by někdo měl ještě zájem o lipové dřevo, je možné se na OÚ domluvit, jeden strom zůstal.

V letošním roce jsme vysadili na dětském hřišti dva nové stromy. Šlo o sakury a vysadili jsme je za pomoci seniorů a dětí v rámci již zmíněné seniorské politiky.

Během celého roku pracovníci obce velice dobře pracovali na údržbě zeleně, sečení trávy jak na návsi, tak hlavně kolem rybníků, přehrázek a tůní, kolem vodojemu a u vrtu. Na podzim je zase čekalo hrabání spadaného listí. A že té trávy i listí letos zase bylo. Tímto děkujeme také soukromým zemědělcům za výpomoc a možnost odvážení trávy na jejich hnojiště.

Poděkování patří také Ing. Cikrytovi, že nám stále pečuje o stromy vysázené k Branišovu i u Přehrázek.

V letošním roce byl u nás ze SFŽP podpořen projekt **Výsadby dřevin na Podvesnicích** ve spolupráci se spolkem Natura Verde. Projekt byl ze 100 % uhrazen z dotace a stál 245 555,- Kč. Vysadilo se 56 stromů (nejvíce slivoní 15 ks, jabloní 9 ks, třešní 9 ks, třešeň ptačí 2 ks, dále jeřáb, javor, dub, střemcha, olše, vrba, lípa v menším množství). Většina stromů je opatřena vodními vaky k postupnému zavlažování. Návrh osázení můžete najít na webových stránkách obce v sekci Obecní úřad - Projekty obce. I díky častému zalévání můžeme říci, že se většina stromů ujala.

Od 1. 12. 2022 přistoupila obec k úspornému opatření a mezi 23.15 – 4.00 hod se vypíná veřejné osvětlení, během tohoto roku byla úspora cca 13 000,- Kč, a to v době, kdy jsme měli velmi výhodnou cenu za elektřinu. Individuální smlouva nám bohužel k 31. 12. 2023 končí a od nového roku se cena za 1 MWh zvyšuje na cca 2,5 násobek (zvýšení z cca 1 830,- Kč na 4 200,- Kč za 1 MWh). Zvyšují se i distribuční poplatky, ale to bohužel nám všem.

HOSPODAŘENÍ V LESE

V letošním roce pokračoval boj s kůrovcem, i když už ne tak masivně. Pracovalo se hlavně na Kříštici, kde proběhla těžba v minulém roce. Také na Babáku a pod Polňákem. Klest už nepálíme, to nejsme v takovém rozsahu schopni sami zajistit, pouze ho hrneme na valy. Stavbu a vysázení oplocenek si na starosti opět vzali Rudolf Vopršal s Jiřím Laštovičkou. Celkem bylo vysázeno 3 650 smrků, 2 000 jedlí, 550 modřínů, 605 jedlí, 400 javorů a 300 buků. V letních měsících byl proveden postřik proti klikorohovi, ten provedli zaměstnanci obce a na podzim pak nátěr stromků proti okusu. Smluvně pak byl zajištěn v oplocenkách ožin a ošlap mezi stromky. Jaro bylo příznivé, ale léto bylo suché, některé stromky nevydržely. Nejvíce práce máme s lesem pod Polňákem, tam se nám nedaří likvidovat nálety bezu. Také

jsme řešili, že nám někdo z obecního lesa odvážel náletové stromky, což je ze zákona zakázáno. Těžilo se pouze minimum, pouze místa zasažená kůrovcem v objemu cca 150 m³. Díky dotacím na výsadbu, oplocenky a na následnou péči bylo lesní hospodářství i v roce 2023 v zisku.

VODNÍ HOSPODÁŘSTVÍ OBECNÍ VODOVOD, ČIŠTĚNÍ ODPADNÍCH VOD

Letošní rok vypadal, že bude bez poruch, ale bohužel koncem listopadu přišel pan Šrámek s informací, že je problém na starém vrtu (pomalé čerpání). Po vyčištění zpětné klapky i po její následné výměně bohužel nedošlo ke zlepšení. Byli pozváni pracovníci Vodárenské akciové společnosti a byla zjištěna porucha na přivaděči, kde bylo prasklé potrubí. Dne 14. 12. 2023 byla provedena oprava a vyměněno asi 16 m potrubí v blízkosti starého vrtu. To jsme si hned pochvalovali, že máme záložní zdroj pitné vody a nemusíme ještě navíc řešit náhradní zásobování pitnou vodou. Však starý vrt a jeho přivaděč je bez velkých poruch v provozu více jak 23 let. Následně bylo celé vedení propláchnuto, vyčištěno.

Kolaudace nového vrtu a jeho připojení na vodojem proběhlo 3. 3. 2023. Následně proběhl výkup pozemku kolem vrtu a byly uzavřeny smlouvy na věčná břemena s vlastníky pozemků, kudy vede přivaděč. Všem zúčastněným děkujeme za ochotu a vstřícnost. Také se začalo pracovat na novém stanovení ochranných pásem kolem vodních zdrojů, starého i nového vrtu. Dne 6. 10. 2023 nabylo právní moci Opatření veřejné povahy a ochranné pásmo vodovodu bylo zapsáno do katastru nemovitostí. Na masopustní sobotu, kdy bylo velké tání, došlo v místech, kde se kopal přivaděč, k zapadnutí traktoru s vozem se dřevem. Po dohodě všech stran a vzhledem k zárukám bylo dohodnuto s firmou, která přivaděč budovala, že podél přivaděče bude položena drenážní trubka a voda v komunikaci bude odvedena mimo ni. Pod kopcem byla položena ocelová trubka jako propustek a po dohodě s vlastníkem pozemku převedena voda na pravou stranu. Na podzim jsme ještě podél cesty vyhloubili struhu. Zbývá ještě dočistit a upravit konce propustku. Celkové náklady na tyto práce byly kolem 150 tis. Kč.

Na podzim upravila firma Proagro Radešínská Svratka, a.s. na svoje náklady cestu k vodojemu, kterou při obhospodařování sousedních pozemků v minulosti zorala a také tam docházelo ke splachům.

Dobrá zpráva pro občany je, že i přes zvýšení DPH na vodné a stočné z 10 % na 12 % od roku 2024 odsouhlasilo zastupitelstvo 14. 12. 2023, že cenu vodného včetně DPH ponechá pro příští rok na stávající částce 30,- Kč/m³ + 220,- Kč (paušál na přípojku/vodoměr). Pro informaci a srovnání, tak kalkulovaná cena vodného pro rok 2024 na základě nákladů roku 2023 včetně prostředků obnovy je ve výši 58,95 Kč.

Stočné také zůstává ve stejné výši 110,- Kč (paušální poplatek za připojení nemovitosti na jednotnou kanalizaci). Upozorňujeme, že pokud budete v domácnostech provádět jakýkoliv zásah spojený s odmontováním vodoměru, je vaší povinností to nahlásit.

Výnosy

308 191,- Kč

v tom

– účtované vodné občanům obce za rok 2023

274 990,93 Kč

– vodné od VAS za obec Račice 1-3 Q/2023+odhad 4.Q

33 200,- Kč

Spotřeba za rok 2023 dle odpočtů vodoměrů – 9 511 m³ (tj. o 49 m³ méně oproti roku předchozímu). Spotřeba během let klesá.

Zde trochu statistiky, kolik bylo dodáno m³ vody odběratelům v minulých letech:

2023	2022	2021	2020	2019	2018	2017	2016	2015	2014	2013	2012
9511	9560	10402	9775	10304	12029	10986	10613	12550	10822	10953	11077

Běžné náklady – včetně předpokládaných v prosinci

297 528,- Kč

v tom:

– elektřina cca

50 000,- Kč

– platby VAS za správu vodovodu

99 945,- Kč

– elektroopravy, revize, drobné služby....

18 974,- Kč

– zpracování provozního řádu vodovodu dle nové vyhl.

25 000,- Kč

– dokumentace ochranného pásma

20 000,- Kč

– oprava prasklého přivaděče cca

25 000,- Kč

– materiálové výdaje

4 609,- Kč

- poplatky FÚ za čerpání podzemní vody cca

24 000,- Kč

- roční mzdové náklady pracovníka na vodním hosp.

30 000,- Kč

Běžné provozní roční náklady na 1 m³ fakturované vody jsou cca 31,- Kč.

Předpokládaný ZISK 10 663,- Kč, tato částka je čistě provozní, pokud započítáme ještě odpisy (cca 135 000,- Kč za rok) a povinnou tvorbu fondu obnovy, který bychom měli tvořit z výnosu z vodného, tak už jsme samozřejmě ve ztrátě. Toto vše zatím hradí obec tím, že vodné dotujeme.

Na fondu vodovodu, který byl založen v roce 2013, bude k 31. 12. 2023 částka cca 223 940,00 Kč (letos pravidelný příděl 20 tis. Kč a účet převeden na vkladový, kde je vyšší zúročení).

ČIŠTĚNÍ ODPADNÍCH VOD

V letošním roce jsme pokračovali v úvahách, jakou cestou se vydat ohledně budoucího čištění odpadních vod v obci. Na únorovém zastupitelstvu nám Ing. Nikola Hublová odprezentovala výsledky zjištění její diplomové práce, ve které se zaměřila na dopracování technicko-ekonomické studie, kterou má obec již zpracovanou od Ing. Novotného. Řešila možné varianty včetně ekonomického vyhodnocení a my bychom Vás s výsledkem rádi seznámili.

Řešila:

- Novou splaškovou stokovou sít' – náklady 27 413 880,- Kč bez DPH, roční náklady 892 800,- Kč

- Jednotnou kanalizaci – náklady na opravu 15 497 760,- Kč bez DPH, roční náklady 438 400,- Kč

- Mechanicko-biologickou ČOV – náklady 12 420 000,- Kč bez DPH, roční náklady 1 067 600,- Kč

- Kontejnerovou ČOV – náklady 9 970 000,- Kč bez DPH, roční náklady 793 425,- Kč

- Přírodní ČOV (dříve kořenová) – náklady 5 234 000,- Kč bez DPH, roční náklady 405 975,- Kč

- Tlakový přivaděč na ČOV do Radešínské Svratky – kapacita ČOV je připojením Hlinného vyčerpána, muselo by dojít k intenzifikaci.

Pozn. Významnou část ročních nákladů tvoří odpisy a fond oprav dle plánu financování obnovy.

Obec Dlouhé v současnosti disponuje jednotnou kanalizací, na kterou jsou napojeny téměř veškeré domy z obce. Domy jsou na kanalizaci napojeny buď přímo, nebo přes septiky. Součástí jednotné kanalizace je zatrubněný Račický potok, který protéká celým intravilánem obce.

V rámci bakalářské práce byla provedena pasportizace jednotné kanalizace v roce 2021.

Jednotná kanalizace se skládá celkem z 30 stok o celkové délce 3423,5 m, kde hlavní je stoka "A" dlouhá 708,7 m.

Nejpoužívanějším materiálem na stokové síti je beton 87 % (PP, PVC, ocel). Stoková síť je různorodá i z pohledu zastoupených dimenzí. Mezi dvě nejzastoupenější dimenze patří DN300, (36,8 %) a DN500 (27,7 %) - další dimenze DN250, DN400, DN600 i DN1000.

Na stokové síti se nachází celkem 116 revizních šachet v různých stavebně-technických stavech. Mezi časté problémy šachet patří netěsnost, zanesené dno, narušený povrch.

K problémům patří i hloubka uložení jednotlivých šachet. Hloubka uložení dna šachty nedosahuje hloubky 1,25 m téměř u 51 % šachet (59 ks). Hloubku větší než 1,75 m má pouze 33 šachet (28,5 %).

Ekonomické srovnání:

Kombinace		Investiční náklady	Investiční náklady na 1 obyvatele	Roční náklady	Roční náklady na 1 obyvatele
		(bez DPH)	(bez DPH)	(bez DPH)	(bez DPH)
A.1+B.1	Nová splašková stoková síť + Mechanicko-biologická ČOV	39 833 880.00 Kč	155 601.09 Kč	1 960 400.00 Kč	7 657.81 Kč
A.1+B.2	Nová splašková stoková síť + Kontejnerová ČOV	37 383 880.00 Kč	146 030.78 Kč	1 686 225.00 Kč	6 586.82 Kč
A.1+B.3	Nová splašková stoková síť+ Přírodní ČOV	32 663 880.00 Kč	127 593.28 Kč	1 298 775.00 Kč	5 073.34 Kč
A.2+B.3	Jednotná kanalizace + Přírodní ČOV	20 747 760.00 Kč	81 045.94 Kč	844 375.00 Kč	3 298.34 Kč

Kombinace		Soulad s PRVK	Dotace	Cena stočného	Dodržení soc. únosné ceny
				(bez DPH)	
A.1+B.1	Nová splašková stoková síť + Mechanicko-biologická ČOV	✓/✓	✓/✓	196.66 Kč	×
A.1+B.2	Nová splašková stoková síť + Kontejnerová ČOV	✓/✓	✓/✓	169.15 Kč	×
A.1+B.3	Nová splašková stoková síť+ Přírodní ČOV	✓/✓	✓/✓	130.29 Kč	×
A.2+B.3	Jednotná kanalizace + Přírodní ČOV	×/✓	×/✓	84.70 Kč	×

Pozn. Státní fond životního prostředí ČR pro jednotlivá krajská území zveřejnil přehled sociálně únosných cen pro stočné a vodné, dle pravidel Operačního programu Životního prostředí (dále jen OPŽP), platné pro kalendářní rok 2023. Tato zveřejněná cena musí být dodržena u projektů, které jsou spolufinancované pomocí OPŽP.

Dle OPŽP je sociálně únosná cena za rok 2023 za stočné stanovena na 66,06 Kč/m³ včetně DPH a za vodné 78,58 Kč/m³ včetně DPH, tedy souhrnně 144,64 Kč/m³ včetně DPH, která má pro vodné a stočné sazbu 10 %.

Výsledkem je, že žádná z variant není pro obec ekonomicky únosná. Přesto se obec bude muset pro nějakou variantu rozhodnout.

Výnosy

- *Stočné*8 900,- Kč

Náklady

- *Rozbory odpadních vod a deratizace*.... 13 235,- Kč

ZTRÁTA.....4 335,- Kč

Letošní rok byl opět úrodný na výskyt potkanů. Obec proto na jaře (20.4.2023) a na podzim (18.10.2023) nechala provést deratizaci centrálních kanálů v obci a vynaložila částku 6 400,- Kč. Vyzýváme všechny občany, aby tento problém nepodceňovali a také sami se zapojili do hubení. Je potřeba, aby se zapojili opravdu všichni.

ODPADOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ

Technické služby Bystrice nad Pernštejnem pro příští rok zvyšují ceny služeb asi o 8 % (loni to bylo o 15 %). Zvyšuje se také cena za skládkování o 70,- Kč za tunu odpadu. Cena za svoz jedné popelnice činí letos 908,50 Kč, v roce 2024 bude 1040,60 Kč, a to i z důvodu zvýšení sazby DPH z 15 % na 21 %. Cena zahrnuje 39 svozů v roce (v zimním období 1. 10.–31. 3. svoz každý týden, v letním období 1. 4.–30. 9. svoz jednou za čtrnáct dní, vždy v sudý týden). Takže ani na odpadovém hospodářství, přestože se nám daří dobře třídít odpady a komunálního odpadu postupně ubývá, se nám nedaří kvůli zvyšujícím se cenám snižovat náklady. Za odvoz 1 ks žlutého pytle s plasty zaplatila obec 23,38 Kč. K 30. 11. 2023 bylo odvezeno 1 608 ks, tj. o 8 pytlů méně než v předchozím roce). Náklady na svoz činily 37 602,71 Kč. **Děkujeme, že dobře třídíte a sešlapujete plastový odpad do pytlů. Pro rok 2024 byl poplatek ponechán na stávající částce, tj. 550,- Kč na poplatníka (osobu trvale bydlící v obci, vlastník nemovitosti určené k bydlení, kde není nikdo hlášen k trvalému pobytu - chalupáři). Pokud bychom nechtěli být ztrátoví, vycházel by poplatek na částku cca 933,- Kč. Ze zákona by mohl poplatek činit až 1200,- Kč na poplatníka. Předpokládaná ztráta na odpadovém hospodářství vychází na 21 705,- Kč za rok 2023, což je o 20 tis. Kč méně než rok předchozí (způsobeno zejména zvýšením poplatku a zvýšením odměny od EKO-KOMU za odvoz drobných kovů, zejména plechovek v pytlích).**

Pro rok 2024 zachováváme stávající systém svozů. Sběrné místo před prodejnu – kontejnery na papír, barevné a bílé sklo, drobné kovy (plechovice), jedlé tuky (vyhazovat v uzavřených PET lahvích) a v zimním období popelnice na BIO odpad. Tak jako v loňském roce, tak i v letošním roce byl problém na trhu s odpadním papírem a obec musela platit za tuny odevzdaného papíru (dříve jsme hradili pouze vysypání a odvoz odpadu). Obdobně u plastového odpadu, kde se výkupní ceny snížili na minimum. Celkem bylo do 30. 11. 2023 odvezeno 3,173 tuny (loni 2,925 tuny, předloni 3,354 tuny) plastového odpadu.

Na jaře a na podzim jsme pro občany uspořádali také svoz objemného odpadu, celkem byly odvezeny 2 kontejnery, za které obec zaplatila 9 622,- Kč. Jsme rádi, že jsme letos nemuseli řešit problém s nevhodným odpadem odloženým do kontejneru tak, jak tomu bylo v minulých letech. Za to bychom Vám chtěli poděkovat. I s odpadem, který vyhazujete do kontejneru na BIO odpad, nám děláte radost.

Meziročně došlo ke snížení množství odvezeného odpadu. Že by zafungovaly domácí kompostéry a odvážení trávy na hnojiště? A až budete na jaře ořezávat větve stromů, je možné se domluvit přímo s Jiřím Šmídkem, kam větve odvézt, abychom si na jaře rychle nezaplňli kontejner na BIO odpad pouze tímto odpadem. Větve bude možné následně poštěpkovat nebo spálit. Osvědčil se nám také sběr drobných kovů, zejména plechovek od konzerv či nápojů do šedých pytlů, které si můžete zdarma na obci vyzvednout. Pytel pak můžete odložit k popelnici a společně se žlutými pytli je náš pracovník svezí. Dále je možnost odnést pytel na sběrné místo za obecní úřad, kde je k tomu vyhrazený prostor. Za obecní úřad je také možné odložit elektroodpad, a to na označené místo. Drobný elektroodpad můžete vhodit do železného sudu nebo připraveného bigbazu či do sběrné nádoby v chodbě obecního úřadu, kde je možné vyhodit i baterie či úsporné žárovky. Odvoz elektroodpadu proběhl 3. 9. 2023.

Za obecní úřad je možné vyhodit i středně velký kovový odpad, a to do beden, místo je také označeno. V dubnu místní hasiči provedli sběr železného šrotu přímo od domů. Tento svoz se koná jednou za dva roky.

Dále bychom Vám chtěli připomenout, že obec hradí za občany odpady odevzdané na sběrném dvoře v Bobrové, ale netýká se to stavebního odpadu, který jsou občané povinni si likvidovat sami na své náklady. Pokud se stane, že je tento druh odpadu obci naúčtován, obec ho přefakturuje osobě, která je uvedena v zaslaném seznamu.

Pokud byste někdo řešil potřebu likvidace stavebního odpadu, nejdříve kontaktujte TS města Bystřice nad Pernštejnem, případně jinou firmu a zjistěte si, kolik účtují za přistavení kontejneru, denní nájem kontejneru a pak za uložení na skládku. Ceny jsou různé. Je potřeba se také domluvit, jaký odpad nesmí ve stavebním odpadu být. Zde uvádíme číslo na TS města Bystřice nad Pern., pana Pečínku – 606 770 110, které můžete využít v případě potřeby. Děkujeme všem občanům, kteří poctivě třídí, a přispívají tak k lepšímu životnímu prostředí. TŘÍDIT MÁ SMYSL.

Výnosy

222 776,- Kč

v tom:

- *místní poplatek za „odpady“ za rok 2023 (550,- Kč na poplatníka)*

145 612,- Kč

- *od podnikatelů za rok 2023 vybráno*

5 208,- Kč

- *finanční bonus za třídění odpadů EKO-KOMU*

71 956,- Kč-loni 46 402,- Kč

Náklady (včetně odhadu za prosinec)

244 481,20 Kč

v tom:

- *svoz komunálního odpadu – popelnice – odvezeno cca 43 tun*

142 381,50 Kč

- *svoz plastového odpadu, skla, papíru*

44 025,56 Kč

- *odvoz bioodpadů – pouze doprava a nakládka kontejneru + drcení*

27 159,83 Kč

- *igelitové pytle na plast*

4 235,- Kč

- *svoz nebezpečných odpadů, objemných odpadů apod.-sběrný dvůr Bobrová*

26 679,31 Kč

+ *kontejner na objemný odpad*

ZTRÁTA (včetně odhadu za prosinec)

21 705,20 Kč

To znamená, že obec přispívá každému občanu obce na likvidaci odpadů částkou cca 87,- Kč. Je to rozdíl mezi skutečnými náklady a tím, co obec vybere na místním poplatku.

PŘÍPRAVA PARCEL PRO RODINNÉ DOMY NA PARCELE Č. 365

Už loni jsme informovali, že díky ochotě bývalého pana starosty, který prodal obci pozemek, se po mnoha letech podařilo získat místo vhodné pro stavební parcely. Pozemek jsme postupně uklidili, hlínu jsme nechali přesít a bude ji možné použít na vyrovnaní trávníku, do záhonů, na úpravy travnatých ploch apod. Zbylý kámen a betonový odpad jsme nechali podrtit a získané kamenivo se postupně použije na opravy cest. Na pozemku proběhlo posouzení bonity, které pro nás dopadlo dobře a bude možné zde stavět. Ing. arch. Ondřej Novotný dokončil územní studii, která je zaregistrovaná na stavebním úřadě v Novém Městě na Moravě a Ing. Jan Červinka dále pokračuje na přípravě projektu pro infrastrukturu (vodovod, veřejné osvětlení, kanalizace apod.). Jsme moc rádi, že v obci budeme mít alespoň nějaké pozemky, které bychom pak mohli nabídnout mladým lidem z naší obce. Budeme se snažit, aby to bylo co nejdříve. Moc by nás mrzelo, kdyby v obci mladí nezůstali, vždyť pro obec a život v ní jsou důležitou hybnou silou a jsou budoucností obce. Bez nich a jejich dětí obec zestárne a bude hůř. Proto, pokud by byl někdo z občanů nebo vlastníků pozemků v Dlouhém ochoten obci prodat pozemky vhodné pro výstavbu rodinných domů, byli bychom moc rádi.

SPOLUPRÁCE S DIAKONIÍ BROUMOV A FIN. POMOC POTŘEBNÝM

Jak už se stalo dobrým zvykem, i letos jsme spolupracovali s Diakonií Broumov, sociálním družstvem. Každoročně ve spolupráci s nimi organizujeme sbírku použitých věcí, zejména oblečení pro lidi v nouzi. Sběrka letos proběhla v měsíci dubnu (13. 4.–18. 4. 2023), **a když vše dobře půjde, určitě plánujeme podobný termín i v roce 2024.** Termín oznámíme vyvěšením na úřední desce a vyhlásíme rozhlasem (kdo odebírá hlášení na e-mail, bude také informován). Děkujeme všem dárcům.

Z rozpočtu se snaží obec každoročně finančně podpořit i činnost regionálních či celorepublikových organizací. **V roce 2023 obec podpořila finančními dary:** Centrum Zdislava v Novém Městě na Mor. částkou 20 000,- Kč, Diakonii Broumov 1 000,- Kč na dopravu, Domácí hospic Vysočina 2 000,- Kč, Centrum zdravotně postižených 1 000,- Kč, na babybox přispěla 1 000,- Kč, na provoz Linky bezpečí 500,- Kč, Český svaz včelařů 2 000,-Kč, na provoz hřbitova v městysi Bobrová jsme přispěli částkou 4 617,- Kč (propočít se dělá dle počtu hrobů, které mají pronajaté občané naší obce).

PRODEJNA COOP

V lednu letošního roku byla s prodejnou COOP Velké Meziříčí uzavřena smlouva o spolufinancování provozu prodejny v případě, že by se prodejna dostala do ztráty se stropem 100 tis. Kč. Jsme moc rádi, že naše malá prodejna je díky Vám občanům, kteří tam pravidelně nakupujete, v zisku a ztrátu obec nemusí dokrývat. Za dobrým výsledkem stojí také výborná práce naší paní vedoucí.

ŠKOLSKÝ OBVOD MATEŘSKÉ ŠKOLY V BOBROVÉ

Na začátku roku probíhalo jednání se sousedním městysem Bobrová ohledně schválení dohody o vytvoření společného školského obvodu s obcemi, kde školka

není (Podolí, Račice, Radešín, Bobrůvka a Mirošov) a které historicky vždy patřily k Bobrové a jejich děti školku navštěvovaly. Jednalo se nám o to, že pokud budeme ve společném školském obvodu, mělo by být na děti z naší obce nahlíženo stejně jako na děti z Bobrové a byly by přednostně přijímány do školky před dětmi z obcí, kde školku mají. Žádost byla podaná již v roce 2022, ale zastupitelstvo městyse chtělo tuto otázku ponechat na rozhodnutí nového zastupitelstva. Přes počáteční problémy (nestabilní zastupitelstvo, starosta v pracovní neschopnosti) došlo k uzavření dohody o vytvoření společného školského obvodu a následně schválení obecně závazné vyhlášky.

UKONČENÍ ORDINACE PRO DĚTI A DOROST V BOBROVÉ

Ke konci měsíce prosince 2023 bude ukončeno poskytování zdravotních služeb praktického lékaře pro děti a dorost MUDr. Václava Denera v městysi Bobrová. Důvodem je odchod do důchodu. Následná lékařská péče v tomto oboru bude poskytována v ordinaci MUDr. Terezie Pecinové, Centrum pediatrie s.r.o., v Bystřici nad Pernštejnem. Aktuální ordinační hodiny naleznete na www.centrumpediatrie.cz. Je možné se přeregistrovat i k jinému dětskému lékaři, stačí se u něj zaregistrovat. Všem rodičům a jejich dětem tímto MUDr. Derner děkuje za dobrou spolupráci a milou atmosféru, kterou měli v ordinaci po celou dobu působení.

ZAMĚSTNANEC OBCE

Pro naši obec jako technicko-hospodářský pracovník stále pracuje pan Jiří Šmídek, který má na starosti veškeré údržbářské práce, sečení obecních ploch, údržbu a opravu obecní techniky a další činnosti spojené s chodem obce. Od jara začali pod jeho vedením na obci pracovat dva pracovníci z úřadu práce, přijatí v rámci VPP. Jeden však na vlastní žádost po dvou měsících skončil. Tímto panu Šmídkovi za jeho velmi dobře odvedenou práci děkujeme a doufáme, že naše spolupráce bude pokračovat i nadále ke spokojenosti nás všech.

Hned na začátku roku byl k traktoru KIOTI pořízen traktorový nosič s kontejnerem. Náklady činily 309 760,- Kč a dotací 150 000,- Kč přispěl Kraj Vysočina z programu Obnovy venkova Vysočiny 2023. Na konci roku jsme zakoupili na traktor posypový nástavec.

EVIDENCE OBYVATEL

K 22. 12. 2023 má obec **256 obyvatel**, z toho 125 mužů a 131 žen. Narodily se 2 děti (Pavlovský Vojtěch a Řehoř Lukáš), a i když už to vypadalo, že konec roku oslavíme všichni, 4. 12. 2023 zemřel ve věku 79 let náš bývalý dlouholetý starosta pan Pavel Tulis. K tomuto datu se nikdo neodstěhoval, ani nepřistěhoval. V obci byly dva sňatky, oba byly církevní a proběhly v sousední obci v Bobrové v kostele sv. Petra a Pavla.

Připomínáme, že v obci pracuje již mnoho let Sbor pro občanské záležitosti, který navštěvuje naše jubilanty a jménem obce jim předává květinu a dárkový poukaz v hodnotě 250,- Kč na nákup v místní prodejně COOP dle vlastního výběru. Od roku 2024 byly zastupitelstvem obce schváleny poukazy v hodnotě 400,- Kč. Podle schválených pravidel sbor navštěvuje jubilanty ve věku 70, 75 let a pak každý následující rok. Pokud se nám daří zjistit, rádi přejeme i k výročí sňatku (zlatá

svatba). Bohužel tuto informaci nejsme schopni z veřejných rejstříků vyčíst, takže jsme odkázáni na informace z lidu. Proto se nebojte, a pokud o někom víte, že se bude dožít takové události, přijďte nám to říct. Jak víme z ohlasů, jsou zástupkyně SPOZ (paní Olga Tulisová, Květoslava Šoustarová a s občasnou výpomocí také paní Danuše Balabánová) přijímány u většiny jubilantů s radostí a potěšením, pokud se však někdo na návštěvu necítí, rádi předáme poukaz a gratulaci bez osobního kontaktu.

Na konci roku starostka s místostarostkou předávají rodičům nově narozených dětí knihu a finanční dar ve výši 5 000,- Kč.

VZPOMÍNKA NA BÝVALÉHO STAROSTU PANA PAVLA TULISE

Pavel Tulis se narodil 24. 6. 1944, zemřel 4. 12. 2023 ve věku 79 let. Naši obec vedl v letech 1990 – 2019 (to je téměř 30 let) až do konce svého života se zajímal jak o dění v naší obci, tak o politickou situaci v České republice. Byl hrdým a platným členem KDÚ – ČSL, tak jako i členem a velitelem místního sboru dobrovolných hasičů.

Protože svoji obec miloval bylo jeho přáním, aby jeho poslední cesta vedla od nás z Dlouhého, což mu bylo splněno. Jménem zastupitelů obce (současných i minulých) mu děkujeme za vše, co pro naši obec udělal. A že toho nebylo málo. Všichni víme, že díky němu se obec osamostatnila od střediskové obce Bobrová a během let se díky němu zrealizovalo spousta věcí. Připomeňme si jen některé – výstavba vodovodu, navrácení obecních lesů, oprava kapličky, evangelického hřbitova, plynofikace obce, odkup a budoucí opravy kulturního domu u Pávků a následně celého areálu, opravy místních komunikací, komplexní pozemkové úpravy, výstavby rybníků či opravy lesních a polních cest. Vždy mu záleželo na obci, ne na vlastním prospěchu.

V posledních letech ho provázely zdravotní problémy, ale i tak na svém červeném vozíku, který k němu bezesporu poslední roky patřil, dokázal odvést velký kus práce. Svoji rodnou vesnici měl velice rád, a i když už mu zdraví nedovolovalo být sám a přestěhoval se do Domu s pečovatelskou službou na Dolní Rožínce, rád se při každé příležitosti do ní mezi nás vracel. Svíce života dohořela, nezbyvá než říci, děkujeme a nikdy nezapomeneme.

Kovář z Dlouhého reprezentuje, aneb 2. místo v soutěži týmů na Mistrovství světa

STIA 2023, ANEB SE SANTINIM Z DLOUHÉHO DO ITÁLIE A ZPĚT

(S DOVOLENÍM AUTORA ZDE UVÁDÍME TEXT, KTERÝ JE UVEŘEJNĚN V NOVĚ OBNOVENÉM FARNÍM ZPRAVODAJI FARNOSTI BOBROVÁ - PE+PA)

...atý Václave, nedej zahynout nám ni bu... „Tatí, co znamená ten nápis nahoře?“, ptám se táty coby malý kluk, když koukám do kopule zvolského kostela. „To je prosba. To tam asi nechal napsat architekt Santini,“ říká táta. To je asi moje první vzpomínka na muže, který před více než 300 lety tak významně a pozitivně ovlivnil náš kraj. Tehdy jsem netušil, co mě díky němu potká...

Když mě v roce 2019 kamarádi kováři Luboš Jan a Jiří Ondráček oslovili, abych s nimi vyrazil na soutěžní kovářské setkání do města Stia v severní Itálii, měl jsem trochu obavy, ale zároveň i radost a ta byla o to větší, že se nám tam s plastikou Fortitudo podařilo vyhrát. Ještě s Vaškem Nohou a Daliborem Rybníčkem to bylo moc pěkné. Při

vyhlášení na náměstí ve Stii došlo i na slzy a nějak jsem už nepřemýšlel, že bych se sem mohl někdy vrátit. Ale vloni na podzim přišel Luboš opět s myšlenkou znovu do Stie vyrazit. Koncem července padlo rozhodnutí, že jedeme. Téma letošního mistrovství světa v kování bylo connessione – propojení. Co vykovat, jak oslovit diváky a porotu? Téma, na které se dá reagovat různorodě. Padají různé návrhy. „SANTINI“, taková ta desetina vteřiny, kdy vám v hlavě něco sepne. Chytit a nepustit. Architekt s předky v Itálii, známý propojením gotiky a baroka. My kováři propojíme ruce a myšlenky a pak ty kovářské spoje – nýty, průvleky, spony. Ještě k tomu letos výročí 300 let od jeho úmrtí. Domluva krátká, jistá. Jdeme touto cestou. Já, Luboš Jan, Petr Soukup a Vojta Kučera, chlapi kováři, se kterými je velmi dobré stát u kovadliny. Zkouška u Luboše v kovárně napovídá, že jsme zvolili správný směr. Vzniká plastika MEMORY OF SANTINI. Tři sloupy rozsekané, propojené, naznačující gotické klenby. Stojí na kamenném podstavci ve tvaru sférického trojúhelníku.

Je středa 30. srpna 2023. Vyjíždíme. Toskánsko nás přivítalo krásným počasím. Ubytování, registrace. Registruje nás paní, která mluví česky. Koveme v pátek 1. září 2023 v 18 hodin. Nervozita stoupá. Jsme na místě. „Tak vás tu zase vítám,“ říká Luboš a podává nám všem ruku. Nezbytný doušek z placatice je v tuto chvíli na místě. Zazvoní zvonek. Dáváme železa do výhně. Bušíme. Luboš s Vojtou, já s Petrem. Žár výhní, pot, rachot kovadlin našich i chlapů, kteří pracují kolem. Tři hodiny v jiném světě, kde i čas plyne jinak. Souhra snad automatická. Stmívá se. Za tři minuty devět hodin odevzdáváme plastiku. Velká úleva. Stihli jsme to přesně na čas, povedlo se. Jsou tu s námi naši blízcí. Sdílená radost, dvojnásobná radost. K plastice umístěné na stolech na náměstích dáváme tabulku s informacemi o Santinim v italštině a angličtině. Chceme představit našeho génia italské veřejnosti a světovému kovářstvu.

Je neděle odpoledne. Balíme a čekáme na vyhlášení. „Místo třetí – mezinárodní tým, dílo s názvem Propojení neutronů. Místo druhé – Repubblica Ceca - Memory of Santini. Ruce letí nahoru, radost veliká. Celé náměstí nám tleská. První místo získává německý tým s dílem Puzzle. Cesta domů přes noc proběhla v klidu. Ranní kafe u Petra a Renaty v Podlesí pod Landštejnem a rozloučení s Vojtou v Chlístově jsou příjemnou tečkou za naší cestou. Na mě, abych nezpychnul, v kovárně čeká třicet sázecích motyk pro lesáky z Karasína.

Díky chlapi, díky pane Santini za Vaše dílo, za inspiraci, za našich malých „pět minut slávy“. Díky Bohu.

Požehnané svátky a nadcházející dny přeje Pepa Tulis, kovář z Dlouhého (autor článku). PS: Když jsme procházeli první den uličkami Stie, objevila moje žena na jednom domovním zvonku jméno SANTINI MADDALENA...

*V návaznosti na výlet do Itálie následovala u nás v Dlouhém asi historicky první návštěva z dalekého Japonska. Dne **15.9.2023** k nám zavítal kovář Yukio Kanari se svojí ženou Chikako a my jim ukázali naši vesničku. Moc se jim líbilo v hasičské zbrojnici, u kulturního domu i u Janičku v kravíně. Bylo to moc milé setkání. Na památku jsme si vyměnili kované hřebíky.*

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ DLOUHÉ INFORMUJE

8. 1. 2023 jsme zahájili náš jubilejní rok 2023 účastí 3 delegátů na okrskové schůzi v Bobrové.

28. 1. 2023 jsme uspořádali tradiční hasičský ples se skupinou M.E.Š. Kdo přišel neprohloupil, výborně se bavil, ochutnal výborný hovězí guláš od kuchařky Ivany Smetanové a těstovinový salát od Míši Knížkové. Každý měl po půlnoci šanci vyhrát v tombole zajímavé ceny.

18. 2. 2023 členové našeho sboru společně s občany zorganizovali masopustní průvod obcí s novými členy v kapele Masopustní Šraml. A že jim to šlo!!!

Tentýž den v noci JPO-5 zasahovala při odstranění stromu přes silnici.

22. 2. 2023 proběhla brigáda na úklid skladiště za WC u Pávků před omítkou místnosti.

11. 3. 2023 opět zásah JPO-5 při odstranění stromu přes silnici.

19. 3. 2023 bylo v Novém Městě na Mor. shromáždění starostů SDH okresu Žďár nad Sáz., kterého se zúčastnil starosta SDH.

22. 4. 2023 část členů SDH posbírala železný šrot po obci a další část členů brousila trubky od stanů po pozinkování.

7. 5. 2023 SDH společně s OÚ jsme uspořádali VIII. pouť sv. Floriána a Den matek. Oslavy se nesly v duchu 130. výročí založení SDH Dlouhé.

8. 5. 2023 proběhlo focení členů sboru do brožury, která byla vydána k oslavám 130. výročí.

20. 5. 2023 se uskutečnila okrsková soutěž v Bobrové. Náš sbor se zúčastnil s šesti družstvy.

21. 5. 2023 proběhlo I. kolo soutěže Soptík v Bobrové.

4. 6. 2023 se uskutečnilo II. kolo soutěže Soptík v Nové Vsi.

11. 6. 2023 proběhlo III. kolo soutěže Soptík v Odranci.

14. 6. – 18. 6. 2023 probíhaly přípravy na dvoudenní oslavy 130. výročí založení SDH Dlouhé.

17. 6. 2023 na sále U Pávků proběhla slavnostní schůze ke 130. výročí založení SDH, kde byli oceněni členové SDH. Hostem byl starosta OSH Žďár n. S. Luboš Zeman a starostka a místostarostka obce Dlouhé.

18. 6. 2023 proběhla veřejná oslava 130. výročí SDH s občany a ostatními sbory z okolí. Hosty byli starosta KSH Vysočina Jan Slámečka, náměstek hejtmána ing. Miroslav Houška, radní kraje Vysočina Mgr. Karel Janoušek, starosta okrsku Josef Klimeš, velitel okrsku Pavel Žilka, starostka a místostarostka obce Dlouhé. K tanci a poslechu hrála kapela Jásalka.

21. 6. 2023 JPO-5 zasahovala při odstranění stromu na silnici do Bobrové.

8. 7. 2023 jsme uspořádali první taneční výlet se skupinou BLACK JACK.

V červenci jsme se také zúčastnili 130.výročí SDH v Křídlech, Řečici, Zubří, Bohdalci a 150. výročí SDH v Bohdalově s koňskou stříkačkou.

5. 8. 2023 účast družstva mužů v historických uniformách na soutěži koňských stříkaček v Jamách. Opět byli úspěšní a radovali se z 6. místa.

19. 8. 2023 byli naši 4 členové na PYROCARU v Přibyslavi, kde vystavili stříkačku Stratílek a večer SDH pořádal druhý taneční výlet s kapelou MAYDAY.

8. 9. 2023 se náš sbor zúčastnil námětového cvičení v Račicích.

10. 9. 2023 se uskutečnil IV. závod Soptíků ve Věcově.

11. 9. 2023 proběhla brigáda na opravu přemostění pěší zóny na návsi pro soutěžní družstva Soptíků.

17. 9. 2023 náš sbor uspořádal V. závod Soptíků.

23. 9. 2023 jsme společně s obcí pořádali sousedské posezení.

7. 10. 2023 hasičské a masopustní posezení s přáteli jako odměna za skvělou spolupráci.

14. 10. 2023 celkové vyhodnocení X. ročníku soutěže SOPTÍK v KD Radňovice – účast všech družstev MH.

17. 11. 2023 byla brigáda na pořez dřeva do KD a úklid nového oplocení vyletiště.

25. 11. 2023 se senioři našeho sboru zúčastnili I. setkání v KD Podolí.

3. 12. 2023 u rozsvěcení vánočního stromu na návsi zpívali koledy i mladí hasiči.

9. 12. 2023 proběhla výroční schůze SDH Dlouhé, kde jsme vyhodnotili činnost v r. 2023 a plány na r. 2024. Na výborný guláš, který uvařila k večeři Ivana Smetanová, dodali maso místní myslivci, za což jim vřele děkujeme.

17. 12. 2023 vánoční besídka, na které přednáší básničky a koledy i mladí hasiči.

Někteří naši členové pomáhají a také se aktivně účastní akcí pořádaných obcí. A tak bych tímto chtěl jménem celého výboru SDH všem členům sboru a ostatním občanům, kteří jakýmkoli způsobem přispívají při organizování akcí poděkovat za jejich práci. Také moc děkuji všem hasičům, kteří náš sbor reprezentují na různých akcích na okrese i v kraji Vysočina.

Nakonec chci Vám všem za celý náš sbor popřát krásné prožití svátků vánočních a do nového roku 2024 hlavně hodně zdraví, štěstí, pohody a spokojenosti v osobním životě i v práci.
(podklady dodal starosta SDH Josef Hlavatý)

Na závěr shrnutí důležitých informací pro občany:

- Místní poplatek za odpad – **550,- Kč** za rok a za osobu s trvalým pobytem nebo za rekreační chalupu (cena zůstává stejná)
- Místní poplatek za psa – **80,- Kč** za prvního, **100,- Kč** za druhého a každého dalšího psa (cena zůstává stejná)
- Místní poplatek za ubytování – **10,- Kč** za každý započatý den pobytu
- Cena vodného – **30,- Kč/m³ včetně DPH + 220,- Kč roční paušální poplatek za odběrné místo** (cena zůstává stejná)
- Stočné – **110,- Kč roční paušální poplatek na přípojku na jednotnou kanalizaci obce** (cena zůstává stejná)
- Během roku se snažíme dávat aktuální informace na naše webové stránky www.obecdouhe.cz a také využíváme obecní facebookovou stránku, kam dáváme i fotografie z dění v obci. Rychlé informace či prosby o pomoc dáváme do Přátel Dlouhého na Messengeru.
- Kdo nemá ještě zaregistrovaný e-mail pro zasílání hlášení místního rozhlasu a měl by zájem, tak je stále možné si ho zaregistrovat na www.obecdouhe.cz v dolní části stránek (patě).
- Mudr. Zuzana Kozárová oznamuje, že dne **29. 12. 2023** bude ordinace v Bobrové z důvodu dovolené **zavřena**. Zastupující lékař bude MUDr. Pavel Hruška - ordinace Moravec.
- Farnost Bobrová zve **30. prosince 2023 v 17 hod** na Vánoční zpívání malých i velkých sólistů i scholy do kostela sv. Petra a Pavla na Horní Bobrové. Součástí programu bude vyprávění kováře Josefa Tulise o jeho cestě do Itálie.

Milí spoluobčané,

tak jako několik posledních let, dovolím si závěrem napsat pár osobních řádků. V první řadě sem určitě patří poděkování. Poděkování Vám všem, kterým záleží na tom, aby naše obec fungovala co nejlépe, všem, komu není zatěžko přijít pomoci, ať jde již o přípravu různých akcí, úklid obce, chystání dřeva do KD či hospody, ale také Vám všem, kteří naše akce podporujete svojí přítomností, nebo třeba dobrou radou a zkušeností. Dětem za jejich neúnavnou snahu nás pobavit svými vystoupeními, které spolu s maminkami nacvičují při vhodných příležitostech, sboru dobrovolných hasičů, za pomoc a podporu při obecních akcích a hlavně mládeži, protože ačkoliv se zdá, že je to přece normální, že se zapojují, můžeme leckde v okolí vidět, že to není pravidlem. Letos mě také velmi mile překvapil přístup našich starších spoluobčanů, pro které jsme měli v průběhu celého roku připravený program a oni nás nezklamali a poctivě se účastnili. Děkujeme.

Letošní rok byl prvním rokem práce nového zastupitelstva, myslím, že se během něj ukázalo, že to, že se nám hodně omladilo, určitě není na škodu a spolupráce zastupitelů s obcí je příkladná, a ačkoliv není navenek moc vidět, kolik práce pro obec dělají, určitě by to bez nich nešlo. Na druhou stranu mám radost, že pánové, kteří v zastupitelstvu skončili, nemají naprosto žádný problém přijít a kdykoliv nám pomoci. Je to opravdu spousta lidí, komu je potřeba poděkovat a nerada bych na někoho zapoměla, ale věřte, že si na obci pomoci Vás všech moc vážíme. Myslím, že letošní výhra bílé stuhy v soutěži „Vesnice roku“ moje slova o soudržnosti jen potvrzuje a já jsem moc ráda, že tu s Vámi mohu žít.

A opravdu již poslední speciální poděkování, si dovolím napsat jak jménem svým, tak jménem naší místostarostky. Je to poděkování našim rodinám, které to s námi nemají vůbec lehké. Víme, že jsme stále na obecním úřadě, nebo někde odjeté, že popovídat si za námi musí chodit do hospody a když něco na obci potřebujeme, tak jsou první po ruce. I když si myslí, že si toho nejsme vědomi, obě to dobře víme a za jejich trpělivost a podporu jim moc děkujeme. **Závěrem si dovoluji Vám všem jménem svým i jménem celého zastupitelstva obce popřát hodně zdraví, štěstí, lásky, rodinné pohody, pracovních úspěchů a v novém roce snad trochu lepší časy.**

Jaroslava Hlavatá, starostka obce



BETLÉMSKÉ SVĚTLO V DLOUHÉM

sobota 23. prosince 2023 od 17 – 21 hod.

neděle 24. prosince 2023 od 8 – 16 hod.

pondělí 25. prosince 2023 od 8 – 20 hod.

v kapličky sv. Floriána

Krásné svátky a pokoj lidem dobré vůle!

V případě, že by někomu betlémské světlo v kapličky zhaslo, kontaktujte Květoslavu Pejchalovou č.p. 73, nebo Pavlínu Tulisovou na tel. 737003847.

Úřední hodiny obecního úřadu v Dlouhém Út a Čt: 17.00 – 19.00

Tel. 566 673 536, 605 852 266, e-mail: obec@obecdouhe.cz, www.obecdouhe.cz

Pro vlastní potřebu vydává Obecní úřad Dlouhé v nákladu 110 ks. Omluvte případné chyby.